



百年风华
红色印迹



抗大总校图书馆旧址



抗大五周年纪念徽章



抗大招生广告



抗大陈列馆序厅雕塑

“黄河之滨，集合着一群中华民族优秀的子孙。人类解放救国的责任，全靠我们自己来承担……”这首1937年诞生于延安的《抗日军政大学校歌》，铿锵嘹亮、催人奋进；1940年更是从太行山东麓的抗大校园飞越山川，唱响抗日前线，并一直传唱至今。

走进太行山东麓的邢台市信都区浆水镇前南峪村，红旗飘飘，浆水河缓缓流淌。在这个古老的村落里不仅有封建文明时代的印记，更有抗日战争时期革命前辈的足迹。

中国人民抗日军政大学陈列馆与分布前南峪村落里的革命旧址，共同构成了一个独特的红色印迹群。行走在以红色砂岩为主要建材的街巷里，耳畔会幻化出曾经响彻太行山的《抗日军政大学校歌》歌声。



前南峪

抗大敌后烽火育英才

1 太行山东麓的古老村落

从邢台市向西行很快就进入了太行山东麓，山间公路已经打造成可供自行车骑行比赛的路段，道路两旁还设置了很多自行车运动金属雕塑。这样的视觉印象，无疑让相对单调的山地公路多了生气和美感。沿途的村落也随着自行车运动的发展而打理得较干净，让人在古老村落依然能看到生机。

汽车在浆水镇浆水村停靠，浆水村和前南峪村紧邻。村边的公路是开阔的苹果种植园，醒目地打出“浆水苹果”的招牌；临近苹果种植基地是新兴的苹果小镇。村民说，浆水镇种植苹果、板栗和核桃历史悠久，如今他们大力发展优质苹果种植与

加工，浆水苹果的品牌越来越响亮，红色旅游、红色苹果是前南峪村的特色。

前南峪村建村历史悠久，据说可以追溯到春秋时期的邢国。邢台曾是商代的国都长达129年，盘庚迁殷后邢地成为商朝重要的畿辅方国。西周时，周成王封周公第四子姬苴于邢国，是周朝的53个姬姓封国之一，先后传20世，历500余年。西周邢国是太行山以东具有征伐权的元侯之国，历史上多次率领诸侯与北方的戎狄作战。春秋末年，邢国走向衰弱，北方戎狄不断侵犯，邢君南迁后亡于卫国，邢地后来成为晋国赵襄子的采邑。

史载，东周初年，狄人侵犯邢国，邢国

君主求救于齐，齐桓公率领曹、卫、宋诸国军队援助邢国。与此同时，邢侯将国都迁到太行山东麓的夷仪山下，在今天的浆水一带建立夷仪城为陪都。当时邢侯还在夷仪城建立行台一座，史称“邢侯行台”。

当年的都城已经随着时光流逝而变成了点位上的遗存，普通人已经难以识别。不过都城附近的河流名称保留了下来，这就是浆水——河水皎白似浆。

当然，生态变化水流减少，今天已经无从看到皎白似浆的河水流淌气势了，幸好河道上修建了水坝，形成了诸如抗大心湖等等水流景观。

2 抗战时期的革命熔炉

毛泽东为抗日军政大学制定的教育方针。

中国人民抗日军政大学是一所专门培养抗日军政干部的学校（简称“抗大”）。其前身是1931年创建于江西瑞金的中国红军学校，1933年扩建为红军大学，1934年随中央红军长征，改称“干部团”。红军长征到达陕北后，1936年在瓦窑堡重建中国工农红军大学（简称“红大”）。1937年初，“红大”随党中央机关迁到延安，更名为中国人民抗日军事政治大学，简称“抗大”，毛泽东任学校教育委员会主任。

作为革命熔炉的抗大，首要任务是教育人、改造人。毛泽东亲自为抗大制定了“坚定正确的政治方向，艰苦朴素的工作作风，灵活机动的战略战术”的教育方针和“团结、紧张、严肃、活泼”的校风。针对知识青年和工农干部的不同特点，他还提出“工农干部

知识化，知识分子工农化”，特别对知识青年提出了与工农结合、进行思想改造的任务。

中国人民抗日军政大学陈列馆的馆名由曾经在抗大学习过的上将杨成武题写。抗大被誉为“中国共产党的‘黄埔军校’”、中国共产党军政干部的摇篮，抗日战争期间，抗大总校连续办了8期，连同各分校共培养和训练了10余万名军事、政治干部，为夺取抗日战争和全国解放战争的胜利作出重大贡献。

为了贯彻教育与战争相结合的原则，1939年6月20日，中共中央作出了《关于抗大陕公等学校迁移晋东南的决定》；7月10日，抗大总校以“八路军第五纵队”番号，五千师生告别延安渡黄河越太行，行程1250公里，终于在1940年11月到达前南峪村，掀开了办学的新篇章，开创了“敌后烽火育英才”的光辉历程。

3 敌后办学的辉煌业绩

并制作了一批纪念徽章。《新华日报》（华北版）和《解放日报》等报刊纷纷报道了校庆盛况。毛泽东、朱德等中央领导人为大会题词。通过5周年校庆，抗大认真总结办学经验，确定了今后办好总校及各分校的办学方向，提出了新的工作任务。

抗大挺进太行山敌后办学，成效卓著。侵华日军首领冈村宁次则叫嚣，“宁肯牺牲20个日本兵换一个抗大学员，牺牲50个日本兵换一个抗大干部”。1942年5月，日军四路围攻前南峪抗大总校。抗大学员在两个多月的转战中，边战斗边学习，配合主力部队歼灭日伪军17000余人，彻底粉碎了日寇的“拉网扫荡”，6月底胜利返回前南峪。

临近抗大陈列馆的山坡上有抗大教室旧址、宿舍旧址、抗大染坊旧址和抗大碑林等。山坡下是呈东西走向的富康大街，街道两边就是前南峪村的民居。这些以砂岩

为主要建筑材料的房屋有的改造过了，有的则保存了历史原貌。在街道的东段，部分老房舍当年就是抗大总校的用房。

前南峪的村口高耸着抗大纪念碑，由汉白玉砌成。胡耀邦题写了碑名“中国人民抗日军事政治大学纪念碑”，徐向前、何长工、李志民等为纪念碑撰写了碑文。就是在纪念碑附近区域，1941年6月隆重举行了抗大5周年校庆活动。

1943年1月，抗大总校奉党中央的命令离开前南峪开赴陕北绥德。1946年，中国抗日军政大学完成历史使命，分为各解放区的军政大学。新中国成立后合并成立国防大学，成为中国的最高军事学府。

岁月流逝，抗大成了历史记忆和精神财富，前南峪村已今非昔比，一个农旅融合的生态乡村赢得越来越多的关注。

文/图 霜枫酒红

